

Πρόγραμμα APEX

Τι είναι το πρόγραμμα APEX;

Το APEX – το Δίκτυο Αριστείας Ευρωπαϊκή Πύλη Αρχείων – αποτελεί το πλαίσιο συνεργασίας των Ευρωπαϊκών Αρχείων με στόχο τη διευρυμένη και επαυξημένη προσβασιμότητα του περιεχομένου τους στο Διαδίκτυο. Το APEX αποτελεί τη συνέχεια του έργου του προγράμματος APENet (2009–2012), στο πλαίσιο του οποίου 19 Ευρωπαϊκά Εθνικά Αρχεία και η Europeana δημιούργησαν την Ευρωπαϊκή Πύλη Αρχείων – www.archivesportaleurope.net. Με τη συνεχή επέκταση και επαύξηση της Ευρωπαϊκής Πύλης Αρχείων - σε επίπεδο συμμετοχής χωρών και φορέων καθώς επίσης διαθέσιμου περιεχομένου και υπηρεσιών, το APEX θα συμβάλει στην ανάπτυξη μιας συνεκτικής ψηφιακής υποδομής, η οποία θα παρέχει σε όλους τους πολίτες την κοινή Ευρωπαϊκή πολιτιστική κληρονομιά των αρχείων, βιβλιοθηκών και μουσείων. Με τη χρηματοδότηση και υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο πλαίσιο του Προγράμματος Υποστήριξης Πολιτικής για τις Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ICT-PSP), το APEX – www.apex-project.eu – θα διαρκέσει από το Μάρτιο του 2012 μέχρι το Φεβρουάριο του 2015.

Τι είναι η Ευρωπαϊκή Πύλη Αρχείων;

Η Ευρωπαϊκή Πύλη Αρχείων αποτελεί ένα on-line εργαλείο έρευνας, το οποίο παρέχει 24 ώρες την ημέρα/7 μέρες την εβδομάδα δωρεάν πρόσβαση σε υψηλής ποιότητας πληροφορίες για αρχεία 14 εκ των 28 χωρών που συμμετέχουν σε αυτή. Οι πληροφορίες που παρέχονται για τους αρχειακούς φορείς της Ευρώπης δίνουν στους χρήστες τη δυνατότητα να συμβουλευτούν και να αναζητήσουν τις συλλογές των συμμετεχόντων φορέων και να εντοπίσουν το υλικό τους μέσα στο αρχειακό, ιστορικό και Ευρωπαϊκό πλαίσιο παραγωγής του. Η Πύλη βοηθά τους χρήστες όχι μόνο να διερευνήσουν τα πεδία ενδιαφέροντός τους αλλά και να ανακαλύψουν νέους πόρους ερευνητικού υλικού, παρέχοντας τους την εποπτεία του αρχειακού υλικού στην Ευρώπη σε όλη την ποικιλομορφία του.

Επιπλέον, η Ευρωπαϊκή Πύλη Αρχείων λειτουργεί ως συσσωρευτής δεδομένων για την Europeana – www.europeana.eu – παραδίδοντας τυποποιημένα μεταδεδομένα αρχειακής περιγραφής στην Πύλη αυτή, η οποία παρουσιάζει ψηφιοποιημένα αντικείμενα πολιτιστικής κληρονομιάς που φυλάσσονται σε φορείς της Ευρώπης.

Ποιοί είναι οι εταίροι του προγράμματος APEX;

Ο αριθμός των χωρών που συμμετέχουν στο πρόγραμμα APEX έχει ανέλθει στις 28, εκ των οποίων όλες εκπροσωπούνται από τα Εθνικά τους Αρχεία. Το ICARUS – <http://icar-us.eu>, η διεθνής online πλατφόρμα προώθησης της πρόσβασης σε αρχεία, συμμετέχει επίσης στο πρόγραμμα ως εταίρος.

Οι εταίροι θα συμβάλλουν άμεσα στην εργασία των οκτώ ομάδων εργασίας και θα παρέχουν το περιεχόμενό τους στην Ευρωπαϊκή Πύλη Αρχείων. Επιπρόσθετα, τα Εθνικά Αρχεία και οι διοικήσεις τους θα διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στην επέκταση του

δικτύου της Ευρωπαϊκής Πύλης Αρχείων.

Ως εθνικοί εκπρόσωποι, οι εταίροι θα αποτελούν το πρώτο σημείο επικοινωνίας για τους περιφερειακούς, τοπικούς και λοιπούς αρχειακούς φορείς της χώρας τους προκειμένου να διευκολύνουν τη συμμετοχή των τελευταίων στην Ευρωπαϊκή Πύλη Αρχείων. Οι εθνικοί εκπρόσωποι θα παρακολουθούν επίσης την ανάπτυξη μιας εθνικής αρχειακής πύλης ή ενός εθνικού για την Europeana συσσωρευτή στις χώρες τους, προκειμένου να διασφαλίσουν τη διαλειτουργικότητά τους με την Ευρωπαϊκή Πύλη Αρχείων.



Ποιοί είναι οι κύριοι στόχοι του APEX;

Το APEX θα εστιάσει κυρίως σε δυο διαδικασίες: τη διεύρυνση και την εμβάθυνση των πρωτοβουλιών που ξεκίνησαν στο πρόγραμμα APEnet. Καθώς το πρώτο στοχεύει στην επέκταση των χωρών και των φορέων που συμμετέχουν σε αυτό και στην καθιέρωση ενός συνεργατικού δικτύου αρχείων, το δεύτερο θα συνδυάσει μια ποικιλία δραστηριοτήτων, όπως συνέχιση της τυποποίησης και περαιτέρω ανάπτυξη των εν χρήση εργαλείων. Για να επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι, το έργο του προγράμματος έχει καταναμηθεί στα παρακάτω οκτώ πακέτα εργασίας:

- Διαχείριση Έργου (WP1)
- Διαλειτουργικότητα με τη Europeana (WP2)
- Ανάπτυξη και Υποδοχή Υποδομών (WP3)
- Πρότυπα και Οδηγίες (WP4)
- Εργαλεία και Υποστήριξη (WP5)
- Χρηστικότητα και Web 2.0 (WP6)
- Διάχυση και Εκπαίδευση (WP7)
- Βιωσιμότητα (WP8)

APEX και APE – ανακαλύψτε περισσότερα...

Περισσότερες πληροφορίες για το APEX είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα του προγράμματος καθώς οποιαδήποτε ανατροφοδότηση ή ερωτήσεις μπορούν να κατατεθούν μέσω της φόρμας επικοινωνίας που παρέχεται. Η ιστοσελίδα επίσης παρέχει περισσότερες πληροφορίες για τους εταίρους του προγράμματος, περιλαμβάνοντας λίστα με τα στοιχεία επικοινωνίας των εκπροσώπων των χωρών που συμμετέχουν. Επιπρόσθετα, δυο φυλλάδια με πληροφορίες για την Ευρωπαϊκή Πύλη Αρχείων, την εγγραφή σε αυτή και το πρόγραμμα είναι διαθέσιμα στο www.apex-project.eu.

Ενδιαφέρεστε να συμμετέχετε; Επικοινωνήστε μαζί μας!

Για οποιαδήποτε υποστήριξη, παρακαλούμε επικοινωνήστε με:

Γενικά Αρχεία του Κράτους
Κεντρική Υπηρεσία
Δάφνης 61
Τ.Κ. 154 52, Ψυχικό

Υπεύθυνος προς επικοινωνία:

Βασιλική Μπουντούρη
Τηλ: +30 210-67 82 273
E-mail: org05@gak.gr